

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
**на диссертацию Григоркевич Александра Анатольевича**  
**«Физкультура и спорт в истории городской повседневности**  
**Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков»,**  
**представленную на соискание ученой степени доктора PhD по**  
**специальности «6D020300 - История»**

Здоровье является важнейшим условием самореализации человека во всех сферах деятельности. А процесс самореализации человека зависит в огромной степени от поддержания здоровья с помощью физической культуры и спорта. Физическая культура активно воздействует на различные стороны жизни людей: на трудовую деятельность, общественные отношения, сферы потребления, досуга, образования и т.д. Актуальность проблемы диссертационного исследования обуславливается тем, что все стороны человеческой жизни, в конечном счете, определяются уровнем здоровья. Он охватывает как «вещную» структуру, такую как «физическое здоровье», так и духовно-практическую сущность развертывания творческих дарований человека – «психическое здоровье», его целостного всестороннего развития – «социальный аспект здоровья». От уровня и качества здоровья человека, в частности, занятий физической культурой и спортом, зависят уровень и качество его жизни. Поиск решения данных проблем предполагает, прежде всего, изменения акцентов, исследовательского интереса, пересмотр ранее сложившихся подходов к изучению места и роли физической культуры и спорта в повседневности общества, в жизни обычного, рядового человека, в системе общественных отношений, их социальной сущности, закономерностей их развития и функционирования.

Проблема формирования здорового образа жизни, повышения качества и уровня здоровья в современном казахстанском обществе требует комплексного системного решения на самом высоком уровне. Все это также объясняет актуальность изучения проблемы места физической культуры и спорта в повседневном образе жизни людей. Значимость и роль ФКиС в повседневной жизни людей определяют уровень здоровья нации. Непоследовательность политики государства в советскую эпоху, да и в годы независимости по отношению к спорту приводили к тому, что одни виды спорта процветали, развивались, получали солидную финансовую и материальную помощь, другие существовали или существуют в режиме выживания или незаметно исчезают (в частности, национальные виды спорта). Это сопровождалось, с одной стороны, разрушением системы массового и доступного спорта, выведением спорта из приоритетных установок населения на уровне массового сознания, что оборачивается катастрофическим снижением физического и психического здоровья людей, в частности, молодежи. Одним из выходов из подобной ситуации является возможность самореализации молодежи в физической культуре и спорте, расширение представлений об их оздоровительных возможностях физкультуры и спорта, о необходимости усиления роли ФКиС в повседневной жизни. Решение данных задач, безусловно, связаны с изучением, анализом опыта прошлых лет. Тем более что этот опыт в



изучаемый период имел весьма позитивные, а иногда, по мнению диссертанта, весьма значимые результаты.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена значимостью решения проблемы формирования нового исследовательского подхода в исследовании роли физкультуры и спорта в повседневных практиках, в области истории и социологии физической культуры и спорта; тенденциями ослабления и изменения установок государственной идеологии в области здорового образа жизни в условиях развития модернизационных процессов в Республике Казахстан.

Различные аспекты физической культуры и спорта (история, педагогика, социология, философия спорта) привлекали внимание ученых как естественно-научного, так и социально-гуманитарного направлений. Целый ряд зарубежных исследователей делали попытки междисциплинарной интеграции этих исследовательских аспектов. Однако в Казахстане история физкультуры и спорта не стали одним из популярных и исследуемых направлений, в уж роль и значение физической культуры и спорта в русле изучения городской повседневности казахстанских регионов (в частности, Центрального Казахстана), комплексный подход в изучении истории физкультуры и спорта в Центральном Казахстане впервые стали специальным объектом исследования. И это лишь один из аспектов новизны диссертационного исследования.

Значительный пласт исследований в диссертации стал предметом историографического анализа: из почти 250 наименований в списке литературы – более 150 монографий, коллективных сборников и статей составили теоретическую, исследовательскую базу работы. Отработана диссертантом достаточно широкая и разножанровая источниковая основа (автором выделено восемь групп источников). Значительную часть источниковой основы диссертационного исследования составили документы, отобранные из фондов пяти архивов (трёх казахстанских архивов – Архив Президента Республики Казахстан, Центральный Государственный архив Республики Казахстан, Государственный архив Карагандинской области и двух российских – Государственный архив Российской Федерации, Российский государственный архив социально-политической истории. Следует выделить, на наш взгляд, еще ряд источников, разнообразивших исследовательскую картину в диссертации: например, воспоминания из фондов архивов или периодики; интервью, взятые соискателем у 48 жителей городов Центрального Казахстана; привлечение и анализ фотодокументов. Богатое и разнообразное приложение, активно задействованное в тексте работы, является достоинством данного труда. Основательное фундирование диссертационной работы многочисленными источниками и теоретическая, историографическая база позволяет, на наш взгляд, достичь поставленных цели и задач работы и позволяет делать вывод о стремлении А. Грикоркевич более полно и объективно интерпретировать роль и значение физкультуры и спорта в повседневной жизни обычного карагандинца-горожанина.

Диссертация вызывает интерес и в силу своей научно-практического применения и значимости. Результаты исследования могут использоваться в



разработке и чтении учебных курсов по истории Казахстана, истории повседневности и истории городов, в краеведении и т.п. Теоретические выводы и обобщения данного диссертационного исследования в современных условиях могут послужить базой для практических рекомендаций по улучшению развития физической культуры и спорта в Казахстане. Полученные результаты можно использовать для дальнейшего исследования данной проблемы в рамках Государственной программы Концепции развития физической культуры и спорта на 2011-2025 годы и т.п.

Результаты исследования апробированы в 12 опубликованных работах, в том числе 2 из которых вышли в журналах, входящих в базу Scopus, 4 статьи в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Республики Казахстан, 4 статьи в международных конференциях дальнего зарубежья и в материалах международных конференций в РК.

В процессе работы над диссертацией соискатель проявил себя как сложившийся исследователь, освоивший теоретико-методологические подходы, проанализировавший солидный исследовательский и источниковый комплекс по изучаемой проблеме. В казахстанской историографии данное исследование – новаторское и оригинальное, диссертационная работа по роли и значению физкультуры и спорта в повседневной жизни казахстанцев одна из первых. Диссертация Григоркевич А.А. представляет собой, на наш взгляд, законченное, самостоятельное, добротное исследование. На основе вышеизложенного считаю, что диссертация Григоркевич А.А. отвечает предъявленным требованиям к подобным работам. Диссертант Григоркевич Александр Анатольевич заслуживает искомой степени доктора PhD по специальности по специальности 6D020300 – «История».

**Научный консультант, доктор  
исторических наук,  
профессор Карагандинского  
государственного университета  
им.Е.А.Букетова**



**З.Г. Сактаганова**

